2024-2025学年甘肃省武威十七中联片八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共20小题，共40分。
[bookmark: 29c70b10-6533-4e25-9bd9-742a6153147a]1.运油飞机正在给两架战斗机加油，则以下列哪个物体为参照物，运油飞机是运动的(    )
A. 运油飞机	B. 战斗机	C. 战斗机中的飞行员	D. 地面
[bookmark: 7afc3cff-64fe-4efd-b787-9078df7bec8d]2.甲、乙两个物体做匀速直线运动，甲的速度是乙的速度的3倍，通过的路程之比是4：3，则它们的运动时间之比是(    )
A. 8：3	B. 2：3	C. 4：9	D. 3：2
[bookmark: 09699363-5e06-47bc-8cad-1fe097f77615]3.在“测量小车的平均速度”的实验中，B点是斜面AC的中点。实验时将小车放置在斜面A点，松手后，小车依次通过A、B、C三点的时间停表每格为如图所示。在小车下滑过程中，以下说法错误的是(    )
	[image: ]


A. 限位器的作用是便于准确的测量时间
B. 为了便于计时，应让斜面保持较小的坡度
C. 如果小车过了B点才停止计时，会使AB段测得的平均速度偏小
D. 为了测量小车在BC段的平均速度，可以将小车从B点静止释放
[bookmark: 0d5a5f3f-2058-4cd3-8a93-d5221a8c9e26]4.一种神秘的声波武器--“金嗓子”，实际要阻挡这一武器的袭击，只要用薄薄的一层(    )
A. 玻璃	B. 水	C. 铁	D. 真空带
[bookmark: 30c63e86-3aab-4d49-a280-1ba923412c6a]5.关于声现象，下列说法正确的是(    )
A. “闻其声而知其人”主要是根据音色来判断的
B. 吹奏笛子时，演奏者抬起压在不同出气孔上的手指，是为了改变发出声音的响度
C. 公共场合要“轻声慢语”指的是减小声音的音调
D. 用大小不同的力敲鼓是为了改变音调
[bookmark: ee325232-8fb3-4367-8704-28212e36d871]6.关于声现象，下列说法中不正确的是(    )
A. 回音壁利用的是声音的反射
B. 由于声音的传播需要介质，所以航天员在飞船内或飞船外工作时，他们之间的交流必须要利用电子通信设备，通过无线电波进行
C. 我们能分辨不同人的讲话是根据不同人发出声音的音色是不同的
D. 超声能破坏细菌结构，从而可以对医疗器械和食物进行杀菌消毒
[bookmark: bb925ffc-44fd-45eb-a84e-0e920d319e89]7.下列说法中，正确的是(    )
A. 将水泥路面改成有许多空隙的“海绵”沥青路面，可以减弱噪声
B. 用大小不同的力敲击鼓面，可以改变声音的音调
C. 分别敲击装有不同水量的水杯发声，可研究音调与振幅的关系
D. 宇航员在有空气的太空舱内不能正常交流
[bookmark: 716fcd7d-ec38-48d2-8f35-a391c31f2d61]8.根据你的生活经验，下列数据最接近实际情况的是(    )
A. 人体感觉最舒适的环境温度为 	B. 人正常步行的速度约为
C. 中学生百米赛跑所用时间约为16s	D. 课桌的高度约为80dm
[bookmark: 12a8ab7f-46c7-4583-adff-513cf78ee129]9.在标准大气压下酒精、煤油、水银的熔点分别是、、，南极的最低气温可达，要测量南极气温，应选用(    )
A. 酒精温度计	B. 酒精温度计和水银温度计都可以
C. 水银温度计	D. 煤油温度计和水银温度计都可以
[bookmark: 7b66135d-acbd-4105-8cee-04818b162d20]10.关于液化，下列说法不正确的是(    )
A. 降低温度和压缩体积是使气体液化的两种方法
B. 一般情况下，气体温度降低到足够低时都能液化
C. 液化石油气是通过加压的方法储存在钢瓶内的
D. 冬季人们呼出的“白气”是空气液化形成的
[bookmark: e8a579da-bc34-4628-8006-cc37a05ca3e2]11.以下有关现象及应用的说法中，正确的是(    )
A. 在房间里洒水会觉得凉爽，是利用了蒸发吸热
B. 闷热的夏天，从冰箱里拿出来的啤酒瓶会不停地“冒汗”，是水汽化形成的
C. 干冰可制造舞台烟雾效果，该烟雾是固态小颗粒
D. 冬天，北方常出现雾凇的美景，它的形成过程是凝固
[bookmark: f6fbdefb-72e8-4661-851f-926d224dab39]12.关于光线，下列说法中正确的是(    )
A. 光线可以表示光的明暗
B. 光线是真实存在的
C. 光线是用来表示光的传播路径和方向的直线
D. 光线是很细的光束，激光笔发出的光是一条光线
[bookmark: dcb85f7b-d12d-45db-8128-e213376f657b]13.一束光线射到平面镜上，当入射角增大时，反射角将(    )
A. 增大	B. 增大	C. 减小	D. 不变
[bookmark: 05d6bfb3-f552-435b-8704-3fed92cd84db]14.[image: ]如图是用三个水滴形的镜子悬挂组成的墙面装饰-镜子墙。与镜子墙相距的一张桌子在三个镜子中所成的像(    )
A. 是桌子的实像
B. 大小不相等
C. 大小会随桌子远离镜子而变小
D. 与桌子的距离都为3m
[bookmark: 69046c8f-be91-440d-90ff-cffd2242d433]15.小王在研究光的有关规律时，根据光学现象画出图中的a、b、c三幅图，根据图中所显示的现象，不能得出的结论是(    )
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A. 光发生反射现象时，反射角等于入射角
B. 光从空气进入水中时，折射角小于入射角
C. 光从空气进入玻璃时，玻璃比水对光的偏折能力大
D. 光路是可逆的
[bookmark: ce094e26-d7a1-4c3b-8b08-1ef63acf4d07]16.关于透镜，下列说法正确的是(    )
A. 光线经过透镜的光心，传播方向不会改变
B. 光线经过透镜折射后，会聚在主光轴上的点叫焦点
C. 凸透镜有两个焦点，凹透镜有一个焦点
D. 一束会聚的光线经过凹透镜后一定变成发散的光线
[bookmark: dd2053b6-bb2a-4685-9b29-b8b070b3c400]17.一凸透镜的焦距为10厘米，若要在该透镜另一侧的光屏上得到缩小的清晰的像，测物距可能值是(    )
A. 30厘米	B. 15厘米	C. 10厘米	D. 5厘米
[bookmark: 41c1e183-3d3b-4a4d-bde2-e87441e41f6a]18.以下事例中，物体质量发生变化的是(    )
A. 书本从书店快递到家里	B. 铁块被拉成铁丝
C. 粉笔用了一半	D. 水结成冰
[bookmark: 5430bdac-5cfa-4aca-bf20-4e317de2ba58]19.[image: ]如图所示，甲、乙、丙是三个底面积相同而形状不同的容器。今将质量相等的硫酸、水和煤油分别注入三个容器内，液面恰好相平。已知，由此可知盛硫酸、水和煤油的容器分别是(    )
A. 乙、丙、甲	B. 甲、丙、乙	C. 甲、乙、丙	D. 丙、乙、甲
[bookmark: 713ffc99-c5bf-4975-83e0-53ac80d05f66]20.关于下列测量仪器的使用，说法正确的是(    )
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A. 甲图：当在右盘添加最小砝码后，指针仍指向分度盘左侧，应向右调节平衡螺母
B. 乙图：读数时视线未与凹液面最低处相平，会导致测量结果偏大
C. 丙图：在使用温度计读数时，应使玻璃泡继续留在液体中
D. 丁图：在测量物体长度时，必须使刻度尺零刻度线与物体的一端对齐
二、填空题：本大题共13小题，共26分。
[bookmark: dab38bef-1b07-460a-8427-3ec99929c071]21.读数：甲图所示电子秒表的示数是           。图乙中该停表所测的时间是           s。丙图所示物体的长度是          cm。
[image: ]
[bookmark: 24f0e4b0-1f77-4299-906a-12c4c7c8ac35]22.一辆汽车从在平直公路上做直线运动，它在前一半路程中的平均速度为，在后一半路程中的平均速度为，则这辆汽车在全程中的平均速度为______。
[bookmark: 7132a397-bc2d-4724-bb39-53eb2cc7013d]23.悠扬的笛声是______选填“笛子”或“空气柱”振动产生的，笛声是通过______传入耳朵的。
[bookmark: f3db575f-dfb1-4923-b692-287fba807870]24.用大小不同的力弹奏同一个琴键，发出声音的______不同；用大小相同的力弹奏不同的琴键，发出声音的______不同。
[bookmark: 83bb36f5-50af-43de-8d38-f9ef0dc16186]25.噪声是影响人们生活的一大公害，控制噪声保护环境势在必行。在上课期间，从其他班级传来的音乐声属于______选填“噪声”或”乐音”，老师关上门窗这是通过______选填“消声”“隔声”或“吸声”控制噪声。
[bookmark: 14a0d3fc-31c2-41f2-91f1-6e159130d650]26.固态水银的熔点为，环境下水银处于______态，环境下水银处于______态。
[bookmark: 7b03806c-cc46-46d4-bea7-63650dd22989]27.干冰升华会______，使周围空气中的水蒸气______成大量“白雾”。
[bookmark: ee2d1f01-cf86-4802-aaf8-3a63ebf8621d]28.两个平面镜互成______度角，就可以构成使光偏转______度的装置，自行车尾灯正是利用了这种结构。
[bookmark: 43fdb90d-5f05-4c4b-b210-c0f2b20e0d94]29.海市蜃楼、夜空中的星光闪烁等奇妙的现象都是由______形成的；光从空气斜射入水中时，折射角______选填“大于”“小于”入射角。
[bookmark: 3bc448b8-c619-4727-870a-c83c5eecec0e]30.在全省进行的“扫黑除恶”行动中，工作人员使用照相机拍照取证，普通照相机的镜头相当于一个______镜；架普通的照相机镜头的焦距为40 cm，当被拍照的人到镜头的距离大于______ cm时，底片上才会得到一个清晰的像。
[bookmark: a5b60905-18dd-43f2-8a59-a967ee795b2c]31.小礼在游泳时感觉自己比在地面上轻了许多，他的质量与地面相比______变大/变小/不变。
[bookmark: aeab27f9-1d82-4251-9f31-32754918de5b]32.冰的密度为千克/立方米，质量为的冰块，其体积为______，若它完全熔化成水，水的质量为______千克。
[bookmark: 75190cd0-7343-4c3d-aa3e-f3fe16218903]33.水是一种能源，聪明的古代人巧妙的利用水来开山采石，做法是：冬季，白天在石头上打个洞，再往洞里加些水，灌满封实，待晚上降温，水结冰后就裂开了，因为：水结冰，质量______，由以上情景可知，水结冰体积______，由此可推测水结冰密度______。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 0d2667dc-63e8-433f-ad91-cfda19296c5b]34.如图，利用平面镜成像特点作出像对应的物体AB。
[image: ]
[bookmark: b92ff0e7-3bb9-47ee-a6cc-cc889b359d00]35.[image: ]作出光线穿过凹透镜后的路径：


四、实验探究题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: 811f281a-74e6-4f8e-8836-6553c79c4b50]36.小明用如图1所示装置“探究平面镜成像的特点”。实验时，在水平桌面上铺一张大纸，纸上竖立一块玻璃板作为平面镜，在纸上记下平面镜的位置。
[image: ]
实验时，用玻璃板代替平面镜的目的是便于______；
小明把一支点燃的蜡烛A放在玻璃板的前面，再拿一支外形相同但不点燃的蜡烛B竖立在玻璃板后面移动、直到看上去它跟______完全重合；小明应在______蜡烛一侧观察蜡烛所成的像；
移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上不能呈现蜡烛A的像，说明平面镜成的是______像；
在图1中，仅将玻璃板由图中甲的位置水平向右平移至乙的位置时，蜡烛A的成像情况是______；
A.蜡烛成像在的右侧
B.蜡烛成像仍在原处
C.蜡烛无法通过玻璃板成像
小明看到自己的手表与同桌的相同，于是突发奇想将两块手表替代蜡烛，正立于玻璃板两侧，如图2所示，此时D手表指针指在9点整，那么C手表的指针应调至______点才能与 D手表指针的像完全重合；
如图3所示，检查视力的时候，视力表放在被测者头部的后上方，被测者识别对面墙上镜子里的像，则视力表在镜中的像与被测者间的距离为______ m。
[bookmark: f429e3e3-6116-4a36-8e6f-e278e25a1720]37.王丽同学想知道自己的一个木质小挂件的密度，她找来如下的器材：托盘天平带砝码、量筒、烧杯内装足够的水、细长的长钢针进行测量。
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把天平放在水平桌面上，游码移到标尺左端的______处，此时指针的位置如图甲所示，此时应该向______调节平衡螺母使横梁平衡。
将挂件放在天平左盘，向右盘加减砝码，当天平恢复平衡式，砝码及游码的位置如图乙所示，挂件的质量为______ g。
将烧杯中的水倒入60mL到量筒内，然后用钢针将挂件压入水中使其刚好没入水中，量筒内水面位置如图丙所示。挂件的体积为______，密度为______。
因为木质挂件具有吸水性，所以所测的密度值______。
五、简答题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: 9cd81426-2cf5-4f87-9917-37af0b2b03bc]38.在教室里，坐边组的同学经常会因反光看不清黑板上面的字。请利用学过的光学知识进行解释。
六、计算题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: 6379d8b7-9bea-41ac-94f8-5892df135088]39.高速公路已广泛应用ETC收费系统，可以对车辆实现无需停车即能完成收费。如图甲是昆明某高速公路入口处的ETC通道示意图。现有一辆汽车在公路上以如图乙所示的速度匀速行驶后到达收费站，在进入ETC收费岛区域前处开始减速，经后运动至ETC收费岛左边界，然后再经的时间匀速通过ETC收费岛，其长不计车长。求：[image: ]
汽车到达收费站前匀速行驶的路程；
汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度大小；
坐在汽车上的司机在前行路上看到一火车，若该火车在行驶途中以的速度匀速通过长度为700m的桥梁，火车全部通过桥梁的时间是30s。则火车的长度是多少米？
[bookmark: 253f9450-deaa-4d21-af8e-fe7c3126594d]40.如图，将蜡烛放在距凸透镜20cm处时，在另一侧距凸透镜6cm处的光屏上观察到一个清晰的缩小的像。
[image: ]
该凸透镜焦距的范围是多少？
保持凸透镜位置不动，将蜡烛向凸透镜靠近，当蜡烛距凸透镜10cm时，光屏上可以观察到清晰的倒立等大的像，则当蜡烛距凸透镜9cm时，光屏距离凸透镜的距离范围是多少？
[bookmark: 5241827f-7346-4b22-a415-e2f78ed6c6c0]41.已知铜的密度为，有一个铜球的质量是356g，体积是。
请通过计算说明铜球是空心的还是实心的。
若为空心，请求出空心部分的体积。
如果在空心部分中装满水银，则球的总质量为多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：在研究物体运动还是静止时，不能选被研究物体本身为参照物，故A不符合题意；
B.以战斗机为参照物，运油与战斗机相对于战斗机的位置没有发生变化，所以运油是静止的，故B不符合题意；
C.以战斗机中的飞行员为参照物，运油与战斗机相对于战斗机中的飞行员的位置没有发生变化，所以运油是静止的，故C不符合题意；
C.以地面为参照物，运油相对于地面的位置不断发生变化，所以运油是运动的，故D符合题意。
故选：D。
运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。
本题考查参照物的选择，属于基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：根据可知，
所以。
故选：C。
已知甲、乙两物体的速度之比和通过的路程之比，根据求出两者的所用的时间之比。
本题考查了速度公式的应用，学生计算的过程中要认真。
3.【答案】D 
【解析】解：A、限位器的作用便于让小车停止，准确的测量时间，故A正确；
B、斜面坡度越大，小车在斜面上的速度越快，在斜面上的运动时间越短，不方便测量时间，因此为了便于计时，应使斜面的坡度较小，故B正确；
C、让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，根据公式可知，AB段的平均速度会偏小，故C正确；
D、小车在B点的速度不为0，图甲为了测量小车在BC段的平均速度，不能将小车从B点由静止释放，故D错误。
故选：D。
限位器相对于斜面上的刻度线更大、更明显，在实验时能够方便计时；
斜面坡度越大，小车在斜面上的速度越快，在斜面上的运动时间越短，不方便测量时间，据此分析；
让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，平均速度会偏小；
小车在B点的速度不为0，据此分析。
本题考查了物体运动状态的判断、实验器材的安装、平均速度的计算及实验结论等问题。
4.【答案】D 
【解析】解：声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能传播声音，声音不能在真空中传播，因此要阻挡“金嗓子”的袭击只需要一层薄薄的真空带．
故选
声音的传播需要介质，真空不能传声．
本题考查了声音的传播条件，知道真空不能传声是解题的关键．
5.【答案】A 
【解析】解：不同发声体发出声音的特点不同，这是声音的音色。“闻其声而知其人”主要是根据声音的音色来判断的，故A正确，符合题意；
B.吹奏笛子时，演奏者抬起压在不同出气孔上的手指，是通过改变笛子内空气柱的长度，从而改变发出声音的音调，故B错误，不符合题意；
C.在公共场所要“轻声慢语”指的是减小声音的响度，故C错误，不符合题意；
D.用大小不同的力敲鼓是为了改变声音的响度，故D错误，不符合题意。
故选：A。
音调是声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高；频率越低，音调越低。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
本题考查了声音的三个特性，属于声学部分的常考知识。
6.【答案】B 
【解析】解：A、北京天坛里的回音壁，三音石，圜丘三处建筑有非常美妙的声音现象，它是我国古代建筑师利用声音的多次反射造成的音响效果，故A正确，不符合题意；
B、飞船内有空气，航天员可以直接交流，飞船外没有空气，就必须借助电子通信设备交流了，故B不正确，符合题意；
C、我们能分辨不同人的讲话，不同乐器的演奏是根据不同物体发出声音的音色是不同，故C正确，不符合题意；
D、超声能破坏细菌结构，从而可以对医疗器械和食物进行杀菌消毒，实际上是利用了超声传递能量，故D正确，不符合题意。
故选：B。
声音在传播过程遇到障碍物会反射回来，形成回声；
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能够传声，真空不能传声；
音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同；
声音既能传递信息，又能传递能量。
本题考查了声学的相关知识，属于声学基础知识的考查，比较简单。
7.【答案】A 
【解析】解：水泥路面改成有许多空隙的“海绵”沥青路面，“海绵”沥青路面可以吸收噪声，这是属于在传播过程中减弱噪声，故A正确；
B.用大小不同的力敲击鼓面，鼓面的振动幅度不同，声音的响度不同，故用大小不同的力敲击鼓面，可以改变声音的响度，不能改变声音的音调，故B错误；
C.分别敲击装有不同水量的水杯，水杯的振动频率不同，发出声音的音调不同，可以研究音调与频率的关系，故C错误；
D.太空舱内有空气，空气可以传播声音，故宇航员在有空气的太空舱内能正常交流，故D错误。
故选：A。
防治噪声的途径：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处；
乐音有三个特性，音调、响度和音色，响度与声源振动的幅度和距离声源的距离有关，振动幅度越大，响度越大；
音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；音色反映了声音的品质与特色；
声音的传播需要介质，真空不能传声。
本题考查了声音的特性、声音的传播、减弱噪声的方法等相关知识，题目的难度不大，属于对基础知识识记层次的考查。
8.【答案】C 
【解析】解：人体感觉舒适的环境温度约为，故A不接近实际情况；
B.人正常步行的速度约为，故B不接近实际情况；
C.男子百米世界纪录略小于10s，中学生百米赛跑所用时间略长，约为15s，故C接近实际情况；
D.中学生的身高约160cm，课桌的高度约为身高的一半，即左右，故D不接近实际情况。
故选：C。
新课程标准要求我们能根据日常经验或自然现象粗略估测一些物理量。例如：长度、质量、时间、温度、力、速度、电功率、电流、电压等。
本题考查了对长度、时间、速度、温度的估测，注重理论与实际差异的应变能力的培养，体现新课程的基本理念。
9.【答案】A 
【解析】解：判断用什么材料，关键是要看在实际应用测量时，温度计里面的液体会不会凝固，通过对比给出熔点凝固点的三种材料，可以看出，若用煤油或水银，则会在以前就会凝固，而酒精就完全符合实际要求。
故选：A。
解答此题，关键是了解液体的凝固点和南极最低气温之间的关系，然后根据生活实际以及物理规律，进行对比。
这类试题考查的是同学们对熔点的理解，在生活应用中要注意根据实际情况进行综合对比分析。在中考中，这类题目也是经常出现的，因此要格外重视。
10.【答案】D 
【解析】解：A、使气体液化的两种方法是降低温度和压缩体积；故A正确；
B、所有气体在温度降到足够低的时候都能液化，故B正确；
C、液化石油气是通过加压的方法储存在钢瓶内的，故C正确；
D、物质由气态变为液态叫液化，冬季人们呼出的“白气”是水蒸气液化形成的，故D错误；
故选：D。
物质由气态变为液态叫液化，液化的方法有降低温度任何气体和压缩体积部分气体六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
11.【答案】A 
【解析】解：在房间里洒水会觉得凉爽，是利用了蒸发吸热，故A正确；
B.闷热的夏天，从冰箱里拿出来的啤酒瓶会不停地“冒汗”，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，故B错误；
C.干冰可制造舞台烟雾效果，该烟雾是液化形成的小水滴，故C错误；
D.冬天，北方常出现雾凇的美景，它的形成过程是凝华即由水蒸气直接变成小冰晶，故D错误；
故选：A。
物质由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固，由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化，由固态直接变为气态叫升华，由气态直接变为固态叫凝华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
12.【答案】C 
【解析】解：ABC、光线是用来表示光的传播路径和方向的直线，光线不能表示光的明暗，光线实际不存在，故AB错误，C正确；
D、激光笔发出的是光，不是光线，故D错误。
故选：C。
①用一条带箭头的直线表示光的传播路径，这条直线叫光线；
②光线实际不存在，是为了形象描述光的传播特点而假想出来的，采用的是模型法。
此题考查的是光线的含义和模型法的应用，模型法的应用还有磁感线、杠杆等。
13.【答案】B 
【解析】解：一束光线射到平面镜上当，入射角增大时，根据光的反射定律：反射角等于入射角，反射角将增大，故B正确，ACD错误。
故选：B。
光的反射定律的内容：入射光线、反射光线和法线在同一平面内，入射光线和反射光线分居在法线两侧，反射角等于入射角。
本题主要考查的是光的反射定律的应用。要熟练掌握入射角和反射角的定义，入射光线与法线的夹角叫入射角，反射光线与法线的夹角叫反射角。
14.【答案】D 
【解析】解：A、根据平面镜成像特点可知，所成的像是桌子的虚像，故A错误。
B、根据平面镜成像特点可知，所成的像大小相等，故B错误。
C、根据平面镜成像特点可知，所成的像大小不会随桌子远离镜子而变小，故C错误。
D、桌子与镜子墙相距，根据平面镜成像特点可知，桌子的像到镜子的距离也为，则像与桌子的距离都为，故D正确。
故选：D。
平面镜成像的特点是物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等，且关于镜面对称。
此题考查平面镜成像特点的应用，属于基础题目，难度不大。
15.【答案】D 
【解析】解：A、根据三个图可知，在发生反射时，反射角始终等于入射角，故A正确；
B、根据a、b图可知，光线从空气中斜射入水中时，折射光线靠近法线，即折射角小于入射角，故B正确；
C、比较b和c可知，光线从空气中斜射入水或玻璃中时，入射角相同，玻璃中的折射角小，这说明玻璃比水对光的偏折能力大，故C正确；
D、三个图中没有让光线从玻璃或水中斜射入空气中，无法获得光路可逆的结论，故D错误。
故选：D。
①光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角；
②光的折射定律的内容：折射光线、入射光线、法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧，当光线从空气射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角；
本题考查了光的折射现象、光的反射现象，利用好控制变量法是解题的关键。
16.【答案】A 
【解析】解：A、通过透镜光心的光线，传播方向不发生变化，故A正确；
B、只有平行于凸透镜主光轴的光线通过凸透镜折射后，会聚于一点，这一点才是凸透镜的焦点，没有与主光轴平行的光线会聚在主光轴上的点不是焦点，故B错误；
C、凸透镜和凹透镜都有两个焦点，故C错误；
D、凹透镜对光线有发散作用，会聚光线经过凹透镜折射后，一定变得比折射前发散，会出现三种情况：①还是会聚光束，能相交一点，但是会聚程度明显减弱；②变成平行光线，这是折射前射向凹透镜焦点的光线，是一种特殊情况；③变成发散光束，这种情况下凹透镜对光线的发散能力很强；故D错误。
故选：A。
通过的透镜光心的光线，传播方向不发生变化；
平行于凸透镜主光轴的光线通过凸透镜后，折射光线会聚于一点，即凸透镜的焦点；
凸透镜和凹透镜都有两个焦点；
凹透镜对光线有发散作用，发散是相对于入射光线来说的。
本题考查了透镜的相关知识，虽难度不大，但这是光学的重点内容，一定要熟练掌握。
17.【答案】A 
【解析】解：根据凸透镜成像规律可知，当时，成倒立缩小的实像，故要在该透镜另一侧的光屏上得到缩小的清晰的像，物距满足，已知凸透镜的焦距为厘米，即，只有30cm符合，故只有A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
当物距满足时成倒立缩小的实像，建立不等式求解。
本题考查了凸透镜成缩小的实像的条件，注意像能成在光屏时，是实像。
18.【答案】C 
【解析】解：书本从书店快递到家里，位置变化了，质量不变，故A不符合题意；
B.铁块被拉成铁丝，形状变化了，质量不变，故B不符合题意；
C.粉笔用了一半，所含物质变少了，质量变小了，故C符合题意；
D.水结成冰，物态变化了，质量不变，故D不符合题意。
故选：C。
物体所含物质的多少叫做质量。质量的大小与物体的位置、温度、形状、物态等因素无关。
本题考查学生对质量是物体的属性的理解，是一道基础题，也是容易出错的题。
19.【答案】A 
【解析】解：根据可得，可知物质质量相同时，密度越大，体积越小；
由题可知，硫酸、水和煤油的质量相等，，则由可知，；
因为甲、乙、丙是三个底面积相同，形状不同的容器，所盛液体液面相平，则由图可知，甲容器上方变粗，则甲容器所装液体体积比丙大；乙容器上方变细，则乙容器所装液体体积比丙小；由此可判断，盛硫酸、水和煤油的容器分别是乙、丙、甲，故A符合题意。
故选：A。
根据密度的变形公式公式可知，质量相同时，密度越大，体积越小，据此判断即可得出结论。
本题考查密度公式的应用，关键是知道三个容器内液体的体积的大小，这是本题的难点也是重点。
20.【答案】C 
【解析】解：甲图：当在右盘添加最小砝码后，指针仍指向分度盘左侧，应向右调节游码，因为在称量过程中不能再调节平衡螺母，要通过加减砝码或移动游码使横梁平衡，故A错误；
B.乙图：读数时视线未与凹液面最低处相平，会导致测量结果偏小，因为量筒读数时，仰视会导致读数偏小，而俯视则会导致读数偏大，故B错误；
C.丙图：在使用温度计读数时，应使玻璃泡继续留在液体中，符合操作规程，故C正确；
D.丁图：在测量物体长度时，未必使刻度尺零刻度线与物体的一端若零刻线已磨损，则选择刻度尺上另一完好的刻度线对齐，故D错误；
故选：C。
在称量过程中不能再调节平衡螺母，要通过加减砝码或移动游码使横梁平衡。
量筒读数时，仰视会导致读数偏小，而俯视则会导致读数偏大。
在使用温度计测量液体温度时，‌确保温度计的玻璃泡完全浸入被测液体中。‌这样做可以确保温度计的读数准确反映液体的实际温度。‌
刻度尺要与被测长度平行或重合，刻度线要紧贴被测物体，被测长度的一端要与刻度尺的零刻线若零刻线已磨损，则选择刻度尺上另一完好的刻度线对齐。
本题主要考查天平、量筒、温度计、刻度尺的使用规则。
21.【答案】


 
【解析】解：根据电子表的刻度特点，甲图中，电子表上的数字“82”是比秒小的单位，该电子秒表精确到，其示数是；
图乙中，停表小盘的分度值是，指针在和之间，偏过中线；大盘的分度值是，而大盘指针在，因此停表读数为，即：；
图丙中，刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是，即此刻度尺的分度值为1mm；物体左侧与对齐，右侧与对齐，故物体的长度为。
故答案为：；；。
根据电子表的特点和指示的数字来确定分度值和读出示数；停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，停表读数是两个表盘的示数之和；
使用刻度尺测量物体长度之前，要明确其分度值；测量物体长度时，要观察是否从0刻度线量起，起始端没从0刻度线开始，要以某一刻度当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去前面的刻度即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
本题考查了电子手表、停表、刻度尺的使用，属于基本技能的考查。
22.【答案】 
【解析】解：设总路程为s，则前、后一半路程均为，
根据得，前、后半路程用的时间分别为、，
运动全程时间：
，
全程平均速度：
。
故答案为：。
平均速度等于路程与相应的时间之比，不是速度的平均值。
本题考查平均速度的计算，难度适中。
23.【答案】空气柱  空气 
【解析】解：悠扬的笛声是空气柱振动产生的，笛声是通过空气传入耳朵的。
故答案为：空气柱；空气。
声音是由物体振动产生的。声音的传播需要介质，真空不能传声。
本题考查的是声音产生和传播的条件；知道真空不能传声。
24.【答案】响度  音调 
【解析】解：用大小不同的力弹奏同一个琴键，琴键的振幅不同，故发出声音的“响度”不同。
用大小相同的力弹奏不同的琴键，发出声音的“音调”不同，因为同一架琴中不同琴键发声的音色相同，但不同琴键振动的频率不同。
故答案为：响度；音调。
音调是声音的高低，由发声体的振动频率决定，频率越高，音调越高；频率越低，音调越低。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
本题考查了声音的三个特性，属于声学部分的常考知识。
25.【答案】噪声  隔声 
【解析】解：在上课期间，从其他班级传来的音乐声影响了他们的学习，故属于噪声；
老师关上门窗这是在传播过程中减弱噪声，属于通过隔声减弱噪声的干扰。
故答案为：噪声；隔声。
凡是妨碍人们正常的工作，学习，休息的声音为噪声；
防治噪声的途径，从三方面考虑：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处。
本题考查学生对噪声及其控制噪声途径的了解和掌握，是一道声学的基础题。
26.【答案】固  液 
【解析】解：固态水银的熔点为，故温度在环境中低于，水银呈固态；温度在以上时如，水银呈液态。
故答案为：固；液。
同种晶体熔点和凝固点相同，不同晶体熔点不同，晶体熔化的条件：达到熔点，继续吸收热量．凝固的条件：达到凝固点，继续放热，利用这些特点才能解题。
利用凝固和熔化时的条件解决生活实际问题，是中考热点。
27.【答案】吸热  液化 
【解析】解：常温下干冰易升华，在升华过程中吸收热量，使周围温度降低，空气中的水蒸气遇冷会液化成小水滴，即“白雾”。
故答案为：吸热；液化。
物质从固态直接变成气态的过程叫升华，升华吸热；物质由气态转变成液态的过程叫做液化。
本题考查了升华和液化，比较简单。
28.【答案】90  180 
【解析】解：自行车的尾灯是由两块相互垂直的平面镜组成的，两个平面镜互成角，能够把车后任何方向射来的光都朝着相反方向反射回去，从而引起司机的注意，防止交通事故的发生。其光路如图所示：
[image: ]
由以上光路图可知，光可以偏转。
故答案为：90；180。
自行车尾灯采用相互垂直的镜面组合能够把车后任何方向射来的光都朝着相反方向反射回去，从而引起司机的注意，防止交通事故的发生。
本题考查平面镜成像的应用，属于常考题目，难度不大。
29.【答案】光的折射  小于 
【解析】解：由于大气密度的不均匀和湍流，光在到达观察者眼睛之前会经历多次折射路径。这些不断变化的折射路径导致星光的亮度和位置发生微小的变化，从而产生了闪烁的效果，综上所述，海市蜃楼和夜空中的星光闪烁等奇妙的现象形成原因主要是由于光的折射造成的。
光从一种透明介质斜射入另一种透明介质中时，若光速减小，则折射角小于入射角；从空气斜射入水或其他介质中时，光速减小，因此折射角小于入射角。
故答案为：光的折射；小于。
光的折射规律：折射光线、入射光线、法线在同一平面内，折射光线、入射光线分居在法线两侧；
光从空气斜射入其他透明介质，折射角小于入射角；光从其他透明介质斜射入空气，折射角大于入射角；
光线从一种介质垂直射入另一种介质时，传播方向不改变；
此题主要考查光的折射规律，首先要熟练掌握光的折射规律的内容，提高学生进行分析总结光的折射规律的能力是关键。
30.【答案】凸透  80 
【解析】解：照相机的镜头相当于一个凸透镜，物体和镜头之间的距离是物距，当，成倒立、缩小的实像；
一架普通照相机镜头的焦距为40cm，所以物体到镜头的距离大于二倍焦距，即大于80cm，底片上能得到倒立、缩小的实像。
故答案为：凸透；80。
凸透镜成像时，，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机。
掌握凸透镜的三种成像情况和具体应用就能顺利解题，本题属于比较简单的题目。
31.【答案】不变 
【解析】解：质量是物体的属性，小礼在游泳时感觉自己比在地面上轻了许多，他的质量与地面相比不变。
故答案为：不变。
质量是物质本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度等无关。
本题考查的是质量的基本概念，属于基础性题目。
32.【答案】   
【解析】解：根据可得，冰块的体积为：
；
冰块完全熔化成水，状态发生了变化，但其所含物质的多少没有变化，所以其质量不变，则水的质量为。
故答案为：；。
已知冰块的质量和密度，可以根据密度公式变形求出冰块的体积。
质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度都没有关系，与物体所含物质的多少有关。
此题考查了密度公式的应用，知道冰化水质量不变是解答此题的关键。
33.【答案】不变  变大  变小 
【解析】解：水结冰后，质量不变，由水结冰后就裂开了可知，冰的体积变大，由此可推测水结冰密度变小。
故答案为：不变；变大；变小。
质量是物体的一种基本属性，与物体的状态、形状、温度、所处的空间位置的变化无关。
根据判断密度的变化。
本题考查了质量与密度的特点，属于基础题。
34.【答案】解：分别作出像、关于平面镜的对称点A、B，用实线连接A、B即可，如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：成虚像、像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出物体AB的位置。
作物体在平面镜中所成的像，常用方法是：作出端点或关键点的像点，用虚线连接像点得到物体的像。
35.【答案】解：入射光线平行于主光轴，则经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据平行于主光轴的光线经凹透镜折射后的光线的反向延长线过焦点来作图。
凹透镜的特殊光线有三条：过光心的光线其传播方向不变，平行于主光轴的光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点，指向另一侧焦点的光线经凹透镜折射后折射光线平行于主光轴。
36.【答案】确定像的位置  蜡烛A的像  A  虚  B  3   
【解析】解：实验中用透明的玻璃板代替平面镜，在物体的一侧能看到物体的像，同时透过玻璃板也能观察到代替物体像的另一个物体，便于确定像的位置；
在竖立的玻璃板前面放一支点燃的蜡烛A，可以看到玻璃板后面出现蜡烛A的像，另外拿一支相同但不点燃的蜡烛B在玻璃板后面移动，直到看上去它跟蜡烛A的像完全重合，可以判断出平面镜成像时物体和像大小相等；
平面镜成像是光的反射，故应该在A蜡烛这一侧观察；
平面镜成像的原理是光的反射，在玻璃板中所成的像，不是实际光线的会聚点，而是实际光线的反向延长线会聚形成的虚像；
仅将玻璃板由图中甲的位置水平向右平移至乙的位置时，物体的位置不变，故像的位置不变，故选：B；
由于平面镜成的像与物关于镜面对称，故表面上的刻度是左右相反的，因此当此时D手表指针指在9点整，那么C手表的指针应调至3点才能与D手表指针的像完全重合；
如图，视力表到平面镜的距离是，根据物像到平面镜的距离相等，所以视力表像到平面镜的距离也是，所以人到视力表像的距离为。
故答案为：确定像的位置；蜡烛A的像；A；虚；；；。
利用玻璃板透明的特点，可以观察到玻璃板的另一侧，便于找到像的位置；
实验时采用两个完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以确定像的位置，同时也可以比较物像大小关系；
平面镜成虚像；
平面镜所成像与物到镜面的距离相等；
根据平面镜成像特点知，像与物关于镜面对称分析；
物体在平面镜中成像，根据物像到平面镜距离关系判断视力表和视力表像之间的距离，求出人和视力表像之间的距离。
本题考查学生动手操作实验的能力并能合理解决实验中出现的问题，只要熟练掌握平面镜的成像特点，解答此类题目就很容易。
37.【答案】零刻度线  右  12  15    偏大 
【解析】解：将天平放在水平桌面上，接下来的操作是将游码拨到标尺左端的零刻度线处；再根据“左偏右调、右偏左调”调节平衡螺母，使指针指在分度盘的中央。由图甲可知，指针指在分度盘的左侧，因此应向右调节平衡螺母使横梁平衡；
由图乙可知：砝码质量为10g，游码在标尺上指示2g处，所以挂件的质量为：
。
由图丙可知：挂件和水的总体积为75mL，所以挂件的体积为：
，
挂件的密度为
；
因为木质挂件具有吸水性，所以会导致在测量体积时偏大，由可知：当m一定时，V偏小，偏大。
故答案为：零刻度线；右；；；；偏大。
将天平放在水平台上，游码拨到标尺左端的零刻度线处；根据“左偏右调、右偏左调”调节平衡螺母；
挂件的质量等于砝码的质量和游码的质量之和；
由图丙可知挂件的体积；根据密度公式计算挂件的密度；
木质挂件具有吸水性，则测得的挂件和水的总体积偏小，挂件体积的测量值偏小，根据密度公式分析即可。
本题考查了天平和量筒的使用、密度的计算、密度测量值的偏差分析，有一定的难度。
38.【答案】答：黑板“反光”是因为黑板发生了镜面反射，黑板反射的光线比粉笔字反射的光线强，使人无法看清黑板上的字。 
【解析】镜面反射后的光线射向同一方向，正好处在这一方向上时，获得的光线很强，其他方向上几乎没有反射光线，黑板“反光”就是因为黑板发生了镜面反射的缘故；
漫反射时反射光线射向各个方向，所以我们能从各个不同方向看到本身不发光的物体。
本题考查了镜面反射和漫反射两种反射现象，分析问题时注意反射光线是向一个方向还是向各个不同方向。还要注意漫反射同样遵守光的反射定律。
39.【答案】解：由图乙所示，汽车行驶速度为，匀速行驶的时间为：，
由可得，汽车到达收费站前匀速行驶的路程为：
；
汽车从减速开始到离开ETC收费岛的总路程：，
汽车从减速到离开ETC收费岛的总时间：，
汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度为：
；
火车在桥梁上行驶的速度，通过的时间，
则火车过桥通过的总距离：
，
。
答：汽车到达收费站前匀速行驶的路程为25km；
汽车从减速开始到离开ETC收费岛全过程的平均速度大小为；
火车的长度是350m。 
【解析】从速度计中读出汽车行驶的速度，又知行驶时间，利用速度公式计算汽车到达收费站前匀速行驶的路程；
根据题意求出汽车从减速开始到离开ETC收费岛的总路程和总时间，利用速度公式计算其平均速度；
已知速度和时间可求火车和桥梁的总长，总长减桥梁长就是火车的长度。
本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和。
40.【答案】解：由题意知，物体经凸透镜后成的是实像。
物距为20cm，像距为6cm，物距大于像距，即，。
根据凸透镜成像的规律可知，，所以-------①
，所以------②
综合①②得：；
保持凸透镜位置不动，将蜡烛向凸透镜靠近，当蜡烛距凸透镜10cm时，光屏上可以观察到清晰的倒立等大的像，此时物距，则凸透镜的焦距为5cm；当蜡烛距凸透镜9cm时，蜡烛在凸透镜的1倍焦距与2倍焦距之间，像距将大于2倍焦距，所以光屏距离凸透镜的距离范围是大于2倍焦距，即像距大于10cm。
答：凸透镜焦距的取值范围是；
光屏距离凸透镜的距离范围是大于2倍焦距，即像距大于10cm。 
【解析】利用下列知识分析回答：
凸透镜成像规律：物距小于焦距成正立放大虚像。应用是放大镜。
物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立放大实像，像距大于二倍焦距。
物距等于二倍焦距成倒立等大实像，像距等于二倍焦距。
物距大于二倍焦距成倒立缩小实像，像距大于一倍焦距小于二倍焦距。
此题主要考查了凸透镜成像规律的应用，本题易错点在第一问，关键是根据成像特点，判断属于凸透镜成像的哪种情况，根据物距或像距解不等式求得焦距。
41.【答案】解：铜的密度为铜的密度：，
由可得，356g铜的体积为
；
因为，所以此球为空心。
空心部分的体积：
；
，
空心部分注满汞的质量为：
；
空心部分注满煤油后钢球总质量为：
。
答：此铜球是空心的；
空心部分体积为；
若在空心部分装满水银，则水银的质量为628g。 
【解析】知道铜球的质量和铜的密度，根据求出铜球中铜的体积，已知铜球的体积，然后比较两者的体积关系，如果相等则为实心的，否则为空心的；
空心部分体积等于铜球的体积减去铜球中钢的体积；
根据密度公式求出水银的质量，然后加上铜球的质量即为球的总质量。
本题考查了有关空心问题的计算，属于基础题。
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